

湖北血液质控与管理工 作简报

(第 2 季度)

湖北省血液质量管理和控制中心办公室

2024 年 6 月 26 日

按：6 月 14 日，湖北省暨武汉市“世界献血者日”二十周年主题宣传活动在湖北中医药大学举行。“献血救人，让我们一起为热血英雄点赞！”获聘为湖北省无偿献血宣传员的“人民英雄”张定宇为无偿献血发出号召。

党和政府历来高度重视无偿献血工作，无偿献血是事关人民群众身体健康和生命安全的社会公益事业，血液质量是无偿献血的生命线。近年来，湖北省血液质量安全可靠，血液病毒核酸检测覆盖率与出库血液检测合格率均达到百分之百。“双百”佳绩是湖北省血液管理工作持续强化和实验室检测能力不断提升的重要体现。本期简报汇集了各地在血液质量管理方面的工作总结和亮点，为湖北省进一步提升血液质量管理水平提供借鉴和参考。

襄阳市血液质量管理和控制中心： 血液管理研讨结硕果 输血专委换届展新篇

6月7日上午，2024年上半年襄阳市血液质量管理工作会议暨输血专业委员会换届工作会在襄阳市中心血站召开，襄阳市血液质量管理和控制中心主要成员/输血专业委员会委员参加了本次会议。

在血液质量管理工作会议上，襄阳市中心医院、市第一人民医院、市中医院以及各县市区储血点医院在会上做了交流发言，对上半年的工作进行了总结，对存在的问题进行了剖析；会议就输血重点专科建设、加入血液安全哨点监测单位（HV）及监测指标上报进行了交流探讨；就上半年的采供血形势及血费直免有关问题进行了交流沟通；就血浆的使用及血小板预订等供血问题进行了沟通；还对《血液安全技术核查指南》进行了解读，为即将进行的血液安全技术核查做准备；最后，市血液质量管理和控制中心主任、李军站长对下半年的重点工作进行了安排部署。

输血专业委员会换届工作会首先对第八届专委会任内工作进行了总结，接着就本次换届拟任主委、副主委、秘书及委员人选的前期酝酿、沟通、协商等有关情况进行了说明。到会的代表一致通过了第九届输血专委会拟任成员名单。最后，第八届输血专委会主委、第九届候任主委李军同志就今后专委会在

人才培养、学科建设、创新发展等方面给出了切合实际的指导意见。

(供稿：襄阳市血液质量管理和控制中心)

襄阳市中心医院： 输血医师助力“检验”走向“临床”

近日，襄阳市中心医院输血科再次为一名年轻的重症肌无力患者成功实施了血浆置换，治疗效果显著。

这名年仅 36 岁患者王女士，8 年前因出现眼睑下垂、全身无力，被诊断为重症肌无力，长期口服药物治疗，效果不明显。本次因感冒后病情再次加重，出现呼吸困难，意识模糊等症状，紧急送至到襄阳市中心医院，给予紧急气管插管和呼吸机辅助呼吸。为了让患者尽早脱离呼吸机，缓解病情，该院神经内科邀请输血科等多学科会诊，输血医师宋常艳在查看患者情况后，建议迅速实施血浆置换治疗方案。在超声引导下股静脉穿刺置管后为患者行血浆置换治疗后，患者精神和肌力明显好转，给予医生和患者家属极大的信心，经过 4 次血浆置换治疗后，患者脱离了呼吸机，拔出气管插管。然后经过相应的药物治疗，患者现在重新回归正常的工作和生活。据了解，这只是该院输血科开展的输血治疗的常规工作之一。

和大多数医疗机构一样，以前该院输血科只是从事输血检验工作。2018年，医院以创建“省级临床输血重点专科”为契机，大力推动临床输血科学学科建设。医院领导多次组织医务处、质控办等相关部门会同输血科一起召开学科建设会议，制定了输血科远景发展规划，明确了临床输血科的“临床”定位。同时为输血科配备专职输血医师和专业输血治疗设备，增设了输血治疗室和输血门诊。这几年，输血科在保障输血安全的同时，大力发展输血治疗亚专科。输血科详细制定了输血医师培养计划并认真落实；科室培养和考核合格的输血医师必须能够独立开展血浆置换、血细胞单采、富血小板血浆单采、自体血采集等各类输血治疗工作。截止目前，输血科有输血医师4人，其中高级职称1人，中级职称1人，初级职称2人（医师规培结业），每年不定期外出参加上级医院组织的各类输血治疗进修学习。2023年以来开展血浆置换20余人次，血细胞单采6人次，富血小板血浆治疗1000余人次，均取得了良好的治疗效果，得到临床医患的一致好评。

襄阳市中心医院输血科为湖北省临床输血重点专科，近年来一直致力于学科建设和输血治疗业务拓展。今年输血科将进一步深入开展多学科联合输血治疗，持续提升医疗服务能力，更好的为临床患者服务。

（供稿：襄阳市中心医院输血科）

襄阳市第一人民医院： 自体富血小板血浆治疗新突破

用自己的血液，来治疗自身疾病，这并非天方夜谭。近日，襄阳市第一人民医院输血科成功开展 3 例富血小板血浆（PRP）膀胱黏膜下注射治疗慢性间质性膀胱炎。富血小板血浆技术应用用于膀胱炎治疗在襄阳市尚属首次，新疗法为患者带来新希望。

29 岁的刘女士（化姓）多年来饱受尿频、尿急和下腹坠胀疼痛的困扰，被确诊为“间质性膀胱炎”，总是觉得下腹坠胀疼痛不适，一天的排尿次数多达三、四十次，夜晚上厕所次数甚至超过 20 次，睡不好觉，让她身心俱疲，严重影响日常工作和生活。刘女士不甘心“一生与厕所为伴”，辗转多地就医，尝试多种方法，效果都不太理想，反而症状越来越严重。

在朋友的推荐下，刘女士来到襄阳市第一人民医院就诊。经过全面的病情分析，输血科和泌尿外科联合讨论决定为患者进行富血小板血浆（PRP）膀胱黏膜注射疗法，即将自己血液中提取的富血小板血浆，注射到膀胱黏膜，发挥免疫调节作用，减轻炎症反应。在征得刘女士同意后，输血科严威主任、姚爽玲医师为患者采血并制备富血小板血浆（PRP），泌尿外科管永俊副主任医师带领手术团队为刘女士在全麻下行水扩张治疗，同时采用其自身留取的富血小板血浆 10 毫升，在膀胱黏膜炎症区内注射 20 点位，仅 10 分钟就顺利地完成了手术。

很快，刘女士体验到该疗法的“神奇”效果，术后第一天，症状明显改善，下腹疼痛不适症状消失了，每日排尿次数从原本的 30 次降为 8 次，每次排尿量由十几毫升增加至 300 毫升。截至目前，襄阳市第一人民医院已成功完成 3 例采用富血小板血浆（PRP）膀胱黏膜下注射治疗慢性间质性膀胱炎，帮助患者摆脱“难言之隐”。目前回访，三位患者均对效果感到非常满意。

富血小板血浆（PRP）被用于治疗间质性膀胱炎、复发性泌尿系感染等疾病，并且被证实有确切的疗效。它是通过离心的方法从患者的血液中提取血小板浓缩物，其富含血小板、白细胞和各类生长因子、细胞因子和抗菌肽等，具有促进细胞增殖、分化、基质合成、组织再生与修复等作用。富血小板血浆（PRP）来自患者自身，无免疫排斥及血液传染问题，安全性较高。富血小板血浆（PRP）通过减轻膀胱局部炎症反应，促进膀胱上皮层的细胞增生，发挥免疫调节作用，可以有效缓解患者尿频、尿急和疼痛不适等，因此，该疗法可以有效地缓解间质性膀胱炎患者的症状，不仅降低下尿路症状对患者的身心困扰，而且大大降低终末期患者接受不可逆的尿流改道手术的机率，已逐渐成为间质性膀胱炎治疗的新选择。

（供稿：襄阳市第一人民医院输血科 姚爽玲）

黄石市血液质量管理和控制中心： 强化血液安全核查 提升医疗质量保障

为保障全市医疗质量和用血安全，2024年4月8日至12日，黄石市卫生健康委员会组织，市血液质量管理和控制中心、市输血专业委员会、市中心血站协同，抽调专家对全市18家医疗机构输血科（血库）开展血液质量安全评估现场核查工作。

核查组专家按照《医疗机构临床用血管理办法》、《临床输血技术规范》等法律法规的规定，依据《湖北省医疗机构临床输血科标准》，编制《黄石市医疗机构血液安全技术核查表》，采取现场查阅资料、人员访谈、记录审核、抽查病历等方式，逐项进行评估。

核查组重点对各医疗机构输血科（血库）的组织与管理、房屋结构布局、仪器设备配置、质量管理体系及输血管理制度、实验室质量管理情况、安全与信息管理和持续改进这七个方面逐项对照检查。

本次血液质量安全评估工作共发现70余项问题或不足，其中共性问题主要存在临床用血管理委员会履职情况、人员配置、房屋基础建设、仪器设备配备、输血申请分级审核和大量用血报批、记录填写六个方面。

核查组专家对检查中发现的问题分别提出具体整改要求，针对血液安全质量管理及关键评价指标提出标准化、规范化建

议。各医疗机构领导在现场反馈时均表示本次检查评估对基层医疗机构提高输血质量及安全意义重大，承诺将对此次检查反馈的问题及时整改。全市医疗机构输血科（血库）将继续依法依规开展临床用血工作，不断规范合理用血管理，提升输血专业规范化服务能力，进一步提高临床医疗质量和用血安全，切实保障人民群众身体健康和生命安全。

（供稿：黄石市血液质量管理和控制中心）

孝感市中心血站： 孝感推行“三免”政策，献血激励再升级

2023年11月27日，国家卫健委等六部门印发了《关于进一步做好无偿献血者激励奖励工作的通知》，鼓励各地在落实无偿献血表彰工作的基础上，加快推动“三免”政策落地实施。2023年12月1日，《湖北省红十字会条例》实施，明确了对获得国家无偿献血奉献奖、无偿献血志愿服务终身荣誉奖、无偿捐献造血干细胞奖的个人，实行“三免”优待政策。在此背景下，孝感市出台《孝感市无偿献血、造血干细胞捐献获奖者“三免”政策实施方案》。孝感市无偿献血“三免”政策于2024年6月14日正式实施

符合“三免政策”的市民凭“孝感市无偿献血荣誉卡”，持

本人身份证或第三代社保卡（实体卡、电子社保卡）到本市公立医院就诊，免普通门诊挂号费；免费乘坐城市公交车；进入本市相关景区免首道门票费。

为进一步鼓励无偿献血，近年来，孝感市红十字会联合孝感市委政法委，将无偿献血达 150 次、成功捐献造血干细胞的志愿者纳入见义勇为评定范围，目前已有 3 名无偿献血志愿者、1 名捐献造血干细胞志愿者被授予见义勇为荣誉称号；将无偿献血，捐献造血干细胞、人体组织（器官）行为纳入《孝感市文明行为促进条例》，进一步倡导和鼓励“三献”行为；每年年底，孝感市红十字会还自筹资金对家庭困难的无偿献血志愿者以及捐献造血干细胞志愿者开展关怀和慰问；积极推动对无偿献血者、造血干细胞捐献志愿者的表彰激励；通过发展志愿者队伍，扩大无偿献血和造血干细胞捐献的知晓度和影响力，为更多血液病患者创造希望。

“无偿献血荣誉卡”是无偿献血“三免”政策落实的载体，无偿献血“三免”政策的正式实施，标志着孝感市无偿献血激励奖励政策实施迈入一个新阶段，它体现了党和人民政府对无偿献血事业的高度重视，彰显了各相关部门、单位对无偿献血工作的大力支持，传达了社会各界对无偿献血者的肯定和关爱，更表达了对广大的无偿献血者、造血干细胞捐献者和无偿献血志愿服务者舍己为人、无私奉献精神的充分肯定和鼓励。孝感市中心血站作为血液采集和供应的公益性医疗卫生机构，孝感市中心血站将进一步夯实基础、全面扎实地提升采供血服务质

量，及时满足临床用血需要，保障用血者生命安全，促进全市无偿献血健康事业可持续发展，保障临床用血需求。

（供稿：孝感市中心血站）

荆州市中心血站： 强化血液管理 保障血液安全

为进一步推动无偿献血工作高质量发展，加强血液管理，确保临床用血需要和安全，3月20日下午，荆州市2024年度血液管理工作会在市中心血站召开。

市中心血站领导班子成员，各县（市、区）卫健局、红十字会分管领导，县（市）储血点负责人，医院输血科主任，市中心血站相关科室近40人参加会议。会议由市中心血站党总支书记、站长毛国庆主持。

会上，荆州市中心血站党总支纪检员、工会主席刘学松总结了2023年全市无偿献血工作，并就2024年无偿献血安排特别是县市区采供血自给、应急采血完成情况等工作进行强调。

荆州市中心血站党总支委员、副站长刘蔚汇报了2023年全市血液质量管理、临床输血管理、血液质控中心等工作开展情况，并就2024年临床用血工作要点进行安排。

公安县卫健局、沙市区红十字会、荆州市中心医院就无偿

献血工作、临床用血管理、血费直报直免等工作在会上进行了经验交流。

市卫健委医政医管科副科长成启雯充分肯定了2023年全市血液管理工作所取得的成绩。无偿献血工作的推进，储、供、用血的安全，关系着人民群众的身体健康。他要求，要切实做好全市2024年无偿献血工作，有目标有计划逐月推动工作落实；各县市采供血自给率应达到100%；各区应急采血完成率要保持在100%；运用新媒体加大无偿献血宣传力度。市质控中心要加强血液管理的监督指导，提高临床用血服务水平；要进一步规范和完善用血诊疗技术，作好患者血液管理，促进输血医学贴近患者、贴近临床、贴近社会。

血站党总支书记、站长毛国庆指出，随着我市医疗卫生事业的快速发展，临床用血需求量将持续增加，血源保障任务将越来越艰巨。他对2024年血液管理工作提出以下要求：一要实现恢复性增长，提高千人口献血率，确保自愿无偿献血可持续发展；二要强化政府主导，争取政府重视，关注无偿献血安全；三要通过加强高校、提升街头、稳定团体的献血组织策略，提高血液安全保障能力；四要全面推进县市血液管理体制改革的；五要持续加强输血管理工作，保障临床用血安全。

（供稿：荆州市中心血站）

荆州市中心血站： 荣获质管标杆与成果发布双奖

6月5-6日，市市场监管局、市总工会、市妇女联合会、市质量协会、市科学技术协会、市经济和信息化局在荆州市检验检测中心联合举办了荆州市第30次质量管理小组代表大会。

此次会议围绕“数字驱动、创新变革、激发活力”主题，以数字化驱动现代技术和质量管理相结合，赋能提升质量管理小组活动规范性和有效性创新活动推进形式，变革活动管理机制，激发包括“巾帼力量”在内的广大员工参与活力，确保质量管理小组活动和质量信得过班组建设活动能够依据标准科学、有效地开展。

此次会议共有48个优秀质量管理小组活动成果进行发表交流，经过两天的激烈角逐，荆州市中心血站荣获质量管理小组活动标杆单位，成分科红细胞工匠QC小组发布的《提高血液3小时内制备时长达标率》荣获三等奖的优异成绩。

（供稿：荆州市中心血站）

潜江市血站：以学赋能 蓄力前行

为更好地适应新时代下血站工作需求，针对我站护理队伍现状，以科学建设为依据，以提高血液质量为目标，通过轮岗培训不断学习和自我提升，提高工作效率。

一、以学赋能：2023 年从体采科共转入供血成分科轮岗培训工作人员 5 名。质管科与各科室共同制定轮岗培训计划，确定培训内容，以各科操作规程为基础，严格区分熟练掌握、重点掌握、基本了解的知识及技能操作，把应急预案作为重点掌握内容，严格进行培训，同时要求各科室工作人员熟练掌握各科具有特殊性及常用的技能操作。轮岗至供血成分科 5 名同志由年资高的同志一对一带教，经过系统培训考核合格后其中 2 名同志定岗供血成分科，另外 3 名同志未定岗，考核不合格的同志根据自己的意愿和科室实际情况继续培训或者轮岗到其它科室。

二、蓄力前行：通过轮岗培训学习赋能，不仅提升了员工的专业能力，也为血站长远发展奠定了坚实的基础：一是扩展视野：通过轮岗了解不同部门的工作和流程，拓宽视野，增加工作经验和知识，从而成为血站内部提升的有力候选人。二是增强团队意识：员工相互学习，了解彼此的工作方式和思维方式，促进跨部门的合作和协作，增强团队意识。三是提升综合能力：轮岗让员工接触到更广泛的工作内容，提高综合能力和

解决问题的能力，对比 22 年，街头停采下降 76.3%，有效缓解由于体采科人员不足导致的街头停采情况。四是岗位转型：随着新型技术的变化及岗位要求，员工需要根据自己的能力和兴趣，进行岗位转型，从而适应变化。

三、未来展望：未来，我们将继续坚持以学习赋能、蓄力前行的原则，加强内部交流学习、深化内部管理改革、加强与社会的沟通和交流，通过学历继续教育，与其他公立医院品牌共建等不断提升血站工作的质量和效率。

（供稿：潜江市血站）

恩施州血液质量管理控制中心： 提升管理水平 共保用血安全

为进一步加强血液质量管理，做好临床用血质量控制工作，全面提升临床用血管理水平，3月26日，恩施州血液质量管理控制中心在州中心血站召开2024年工作例会。州血液质量管理控制中心主任、副主任、秘书长及质控中心部分成员参加会议。州血液质量管理控制中心副主任向晖主持会议。

血液质控中心秘书长涂晓玉领学了州卫健委《关于印发恩施州医疗质量控制中心管理办法（2023年修订版）的通知》，对2023年度工作进行了总结，对全州疑难血型鉴定及交叉配血培训的相关工作和全州二级以上医疗机构开展科学合理用血情况

进行技术核查等工作进行了安排。随后，与会人员讨论了 2024 年工作重点、质控标准及指标，并对全州血液采集、供应、临床输血安全进行了交流。

最后，血液质控中心主任杨仕坤作总结发言，他分析了当前采供血现状及血液供需矛盾的原因；指出了信息化建设不够完善，血站与医疗机构互联互通不强等短板；通报了血站将通过加大采血力度，提升献血服务品质等措施保障血液安全供应；并对血液紧张时的供应机制作了说明。

（供稿：恩施州血液质量管理控制中心）

房县人民医院：党建引领 构筑无偿献血“红色清廉”文化新风尚

为保障临床用血，倡导无偿献血公益理念，维护人民群众身体健康。房县人民医院党委将无偿献血工作摆上院党委的议事日程，依据《中华人民共和国献血法》和国家卫健委等相关部门下发的文件精神，制定适合该院的“鼓励无偿献血实施办法”，在全院广大党员干部及职工中大力弘扬社会主义核心价值观，倡导无私奉献、救死扶伤的高尚人道主义精神，鼓励职工及家属积极参与无偿献血。

具体措施：1.广泛宣传动员。各科室组织人员学习相关政策

规定，让医院职工充分了解无偿献血的重要性和紧迫性，营造推进无偿献血工作的良好氛围。2.鼓励开展互助献血。大力宣传和推进无偿献血工作，尤其是择期手术病人，做好互助献血的宣传。3.落实献血者在院就医优惠政策。包括：①享受优先就医、优先住院；②免收普通门诊挂号费；③住院期间医保政策自费部分的血液、大便、小便常规检查和普通胸片检查费用再减免。④无偿献血患者需要输血治疗时，在同等条件下用血优先。4.为鼓励广大职工积极参与无偿献血，给予相应营养补助，每季度由输血科负责统计，上报医院临床用血管理委员会。

通过实施办法，落实各项保障措施以来，职工及家属参加无偿献血达 200 余人次，减免门诊挂号 50 人次，无偿献血意识不断增强，献血人次稳步增长，并形成长效管理机制和独特的无偿献血“红色文化”和“清廉医院”建设特色。

(供稿：房县人民医院)

报：省卫健委医政医管处；省卫健委血液管理中心。

分送：各市、州、县卫生健康委（局）；委直属直管单位；各医疗卫生单位、血站、单采血浆站。

投稿邮箱：武汉市武昌区丁字桥 60 号

电话：027-87277958

邮箱：792507937@qq.com
